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Anotace 

Obsah výukového materiálu tvoĜí zdroje energie a surovin. ObČ dvČ složky jsou 
rozdČleny na obnovitelné a neobnovitelné. 

Metodika 

Materiál je tvoĜen prezentací a pracovním listem. Prezentace se zabývá zdroji 
energie, které dČlí podle hlediska obnovitelné a neobnovitelné a uvádí i nevýhody 
jejího využívání. I suroviny jsou rozdČleny na obnovitelné a neobnovitelné a ve 
stručnosti je uveden jejich výčet.  

Na prezentaci navazuje pracovní list, který studenti vypracují s pomocí internetu 
popĜ. vyučujícího. ČástečnČ slouží k zopakování informací z prezentace, částečnČ ji 
doplĖuje.  

VyplnČný pracovní list mĤže studentĤm sloužit jako zápis z hodiny. 

 



 

 

Zdroje energie a surovin 
(DoplŸte vhodné chybĢjící výrazy a definice, ēi oznaēte správnou odpovĢě) 

Lidská spoleēnost potƎebuje stále více energie. Základním zdrojem energie pro Zemi  je ………………………. 
Vyberte, na kterých z bĢžnĢ používaných zdrojƽ energie má tato hvĢzda podíl:   
  a) uhlí          b) ropa         c) zemní plyn   
  d) vítr          e) voda        f) jaderná energie   
  g) geotermální energie    h) energie pƎílivu      i) biomasa 

OBNOVITELNÉ ZDROJE ENERGIE  

SLUNEČNÍ ENERGIE   
Ͳ  je  možné  ji  pƎemĢnit  na  elektƎinu  (fotovoltaické  ēlánky)  nebo  pƎímo  na  teplo  (kolektory). 
Ͳ vytápĢní sluncem využívají tzv. …………………… domy    
Ͳ fotovoltaické systémy pracují na bázi prvku ………, jejich úēinnost je udávána minimálnĢ ………   

Úkol: Popište princip fungování fotovoltaického ēlánku: …………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

VÍTR   
Ͳ vĢtrné elektrárny jsou budovány v místech, kde vane dostateēnĢ silný vítr o rychlosti minimálnĢ 
……… m/s, pƎi rychlosti nad 20 m/s je však nutné elektrárnu zastavit z dƽvodu možné havárie   
Ͳ ve vĢtších výškách  je rychlost vĢtru vyšší, protože ……………………………………………………………, proto 
jsou vĢtrné elektrárny vysoké. Na stožár lze umístit i rƽzná ……………………………………… zaƎízení.   
Ͳ úēinnost moderních vĢtrných elektráren ēiní ……… 

VODA   
Ͳ již v minulosti byla hojnĢ využívána, obdobnĢ jako vítr (mlýny, pily, hamry…)   
Ͳ 3 typy vodních elektráren:   
    Ͳ ……………………………………… Ͳ mají hráz a jezero se zásobou vody    
    Ͳ ……………………………………… Ͳ využívají množství vody protékající ƎeēištĢm    
    Ͳ ………………………………………  Ͳ má  dvĢ  nádrže  a  dva  režimy  provozu  –  pƎes  den  energii 
    vyrábí, v noci  ji spotƎebovává pƎi ēerpání vody zpĢt do horní nádrže. U nás  jsou to napƎ. 
    elektrárny ……………………………………………………………………   

MOŘSKÝ PŘÍLIV   
Ͳ pƎíliv vzniká vlivem ………………………………………………………………………………   
Ͳ obvyklý rozdíl výšky hladiny bývá kolem 0,5 m, pƎílivová elektrárna však potƎebuje alespoŸ 6 m, 
proto lze využít jen v ojedinĢlých lokalitách s vysokým rozdílem výšek hladiny 



 

 

BIOMASA   
Ͳ je veškerá hmota organického pƽvodu, napƎ. ……………………………………………………………………………  
Ͳ její energii lze získat ……………………………………… nebo ………………………………………   
Ͳ k výrobĢ biopaliv:   
    Ͳ …………………………  Ͳ palivo, k jehož výrobĢ  lze nejēastĢji využít chlévskou mrvu, kejdu  ēi 
    zbytky rostlin. Pro použití ve spalovacích motorech lze zkapalnit   
    Ͳ ………………………… Ͳ k produkci tohoto paliva se využívá Ǝepkový olej 

NEOBNOVITELNÉ ZDROJE ENERGIE  

FOSILNÍ PALIVA   
= látky z uhlíku a vodíku, které vznikly v zemské kƽƎe pƎed miliony let   
Ͳ pevná = …………………    Ͳ kapalná = …………………     Ͳ plynná = ………………………………  

V tajence doplŸovaēky najdete nejménĢ a nejvíce kvalitní uhlí: 

1.  Soubor  jedincƽ  téhož druhu  žijící a množící  se 
na stejném místĢ v urēitém ēase 
2. Vzájemný vztah dvou organismƽ potƎebný pro 
oba (napƎ. lišejníky) 
3.  Jehliēnaté  lesy  severní  polokoule  s typickým 
výskytem medvĢdƽ a losƽ 
4. Základní jednotka dĢdiēné informace 
5. Stabilizovaný ekosystém v rovnovážném stavu 
6. Oblast výskytu daného spoleēenstva organismƽ 
7. Spoleēenstvo pƽdních organismƽ 
8. Travnatý biom s pravidelným stƎídáním období 
sucha a dešƛƽ 
9. Základní zdroj energie pro Zemi 
10. PƎizpƽsobení se organismƽ 
11. Zpƽsob výživy organismƽ pomocí fotosyntézy 
12. Organismus žijící na úkor jiného organismu 
13. Funkce rostlin v ekosystému 
14.  Propojením  potravních  ƎetĢzcƽ  vzniká 
potravní ………………………… 
15. Oznaēení neživých faktorƽ životního prostƎedí 

UHLÍ   
Ͳ ze zbytkƽ rostlinných tĢl, které se hromadily v moēálech jezerních pánví nebo na bƎehu moƎe pƎi 
pƽsobení tlaku nadložních vrstev bez pƎístupu vzduchu   
Ͳ ČERNÉ UHLÍ – vzniklo z obƎích plavuní a pƎesliēek v období ……………………………………   
Ͳ HNĚDÉ UHLÍ – vzniklo z jehliēnatých stromƽ v období ……………………………………, obsahuje více síry. 
PƎi  jeho  spalování  v tepelných  elektrárnách  se  do  ovzduší  dostává  ………,  k odsíƎení  se  požívá 
………………………. 
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ROPA  
Ͳ vzniká  rozkladem drobných organismƽ a planktonu v jemných usazeninách v hloubkách 1300 – 
5000 m bez pƎístupu vzduchu pƎi teplotách 60 – 140°C, odkud migruje a hromadí se v propustných, 
porézních nebo rozpukaných horninách    
– známá nalezištĢ jsou napƎ. …………………………………………………………………………………………………………… 
Ͳ ke zneēištĢní ŽP ropou dochází zejména:   
    Ͳ …………………………………………………   
    Ͳ ………………………………………………, pƎiēemž ten probíhá ………………………… a ………………………… 
    Ͳ ………………………………………………… 

ZEMNÍ PLYN   
Ͳ  vzniká  rovnĢž  rozkladem  mikroorganismƽ  a  je  zpravidla  uložen  v pórovitých  horninách, 
ohraniēených  nepropustnými  vrstvami  a  vodou,  kde  se  nahromadil  v prƽbĢhu  tisícƽ  let 
Ͳ skládá se zejména z ………………………………………………………………………………………………………………   
Ͳ známá nalezištĢ jsou napƎ. …………………………………………………………………………………………………… 

JADERNÉ PALIVO   
Ͳ uran se tĢží jako ………………………… (viz tajenka krisͲkrosu) neboli smolinec, napƎ. v …………………… 
………………………………………………………………   
Ͳ  tĢžba  je  provádĢna  buě  hornicky,  nebo 
louhováním  pomocí  H2SO4,  což  vede  k devastaci 
krajiny   
Ͳ následným problémem mƽže být ……………………… 
………………………………………,  popƎ.  ………………………… 
Ͳ  z evropských  státƽ  má  nejvĢtší  podíl  jaderné 
energie  na výrobĢ  elektƎiny ………………,  a  to ……% 
Ͳ jaderné elektrárny v ČR: …………………………………… 

KrisͲkros  Ͳ  do  mƎížky  vepište  následující  ēísla  tak,  aby 
na sebe  správnĢ  navazovala  a  podle  pƎiloženého  klíēe 
zjistĢte  tajenku  (pomƽcka – zaēnĢte od  ēísla s nejvĢtším 
poētem ēíslic):    

725, 941 
0027, 0179, 2769, 3666, 3675, 4730, 6069, 6646, 8661 

01417, 13972, 14635, 30121, 35517, 46551, 65763 
121309, 526652 

7074384  
284551547 
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Úkol: shrŸte výhody a nevýhody jednotlivých zdrojƽ energie do následující tabulky:  

ZDROJ ENERGIE  VÝHODY  NEVÝHODY 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

SUROVINY 

StejnĢ jako zdroje energie mƽžeme suroviny rozdĢlit na obnovitelné, napƎ. ……………………………………………, 
a neobnovitelné, napƎ. ………………………………………………………………………………………. Mezi suroviny mƽžeme 
zaƎadit rovnĢž i uhlí a ropu, protože se nevyužívají jen jako paliva. Ropa slouží také k výrobĢ ………………… 
………………………………………………………………………………………,  uhlí  se  zase  využívá  v prƽmyslu  pƎi  výrobĢ 
…………………………………………………………………….  Karbonizace  uhlí  poskytuje  Ǝadu  vedlejších  produktƽ 
využitelných v papírenském, farmaceutickém, textilním a kožedĢlném prƽmyslu. 

 


